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30 Matematika

MNOZENJE ZA TISTE, KI POZNAJO LE
POSTEVANKO STEVILA 2

Zastavimo si naslednji problem: Predpostavimo, da znamo seStevati na-
ravna Stevila, mnoziti in deliti pa znamo le s stevilom dve. Ali lahko s tem
znanjem izracunamo produkt poljubnih naravnih stevil m in n? Seveda:
Ce zapisemo n-krat stevilo m v stolpec in sestejemo, dobimo rezultat.

Tu si oglejmo nekoliko krajso metodo. Menda so jo poznali Ze stari
Egipéani, sedaj pa jo nekateri imenujejo metoda ruskih kmetov. Zanimiva
je tudi zato, ker je vseeno, v kateri osnovi dtevila zapisujemo. VaZno je
le, da znamo mnoZiti z dve, deliti z dve in seStevati.

Postopek je takle:
1. Stevili, ki ju Zelimo zmno#ziti, zapisemo na vrh stolpcev.

2. Stevila v prvem stolpcu zaporedoma delimo z dve, kvociente podpi-
sujemo in ostanke enostavno pozabimo. Konéamo, ko pridemo do 1.
Stevila v drugem stolpcu pa zaporedoma mnozimo z dve. Ko pridemo
vzporedno z enojko na levi, konéamo.

3. V desnem stolpeu preértamo Stevila v tistih vrsticah, kjer je v levem
stolpcu sodo stevilo.

4. Stevila v desnem stolpcu, ki jih nismo preértali, sestejemo. Vsota je
produkt stevil m in n.

Oglejmo si postopek na primeru m = 76 in n = 27.

76 27
38 —H4
19 108
9 216
4 432
2 864
1 1728

Sestejemo 108 + 216 + 1728 = 2052, kar je res enako 76 x 27.

Poglejmo Se, zakaj ta metoda deluje.

S stevilom m se dogaja sledece: Najpre) ga delimo z 2 in dobimo
kvocient m; ter ostanek by. Nato delimo z 2 stevilo m; in tako dalje.
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Kvociente oznaéimo z my, ms, ..., my, ostanke pa z by, by,..., bg.
m = 2-m 4+ by
m = 2-my 4+ b
M1 = 2-mp + bry
mp = b
Konéamo pri mg = b = 1. Stevila bg, by, ..., bx so ostanki pri

deljenju z dva in so enaka 0 ali 1. Vstavimo sedaj izraz za mj, v izraz za
Mg_1, izraz za my_y v izraz za my_9 in tako vse do m. Dobimo:

m = 2(2(2(2-- - (2bg + bg—-1) + be—2) + - -) + b1) + bo.
Od tod sledi:

m = 2%b + 28" bg_y + -+ + 2by + bo.
Pomnozimo sedaj tako zapisani m s stevilom n:
m-n = 2%nbg + 25" Inbe_y + - - - + 2nb; + nbo.

Ker so bg,b1,..., by enaki 1 ali 0, je produkt m - n zapisan kot vsota ne-
katerih od &tevil n, 2n, 4n, 8n,...,2¥n. V zgornji vsoti so od ni¢ razlicni
sumandi seveda tisti, pri katerih je ostanek po deljenju z dva, to je pripa-
dajoci bj, enak 1. To pa je tam, kjer imamo v levem stolpcu liho stevilo.
Ce je v levem stolpcu sodo stevilo, je ustrezen produkt s potenco dvojke
pomnozen z (), zato smo ga preértali. To pomeni, da je nas nain mnozenja
pravilen.

Vidimo, da je vseeno vredno se nauéiti vse postevanke. Stevilo ope-
racij (mnozenj in deljenj z 2 ter sestevanj), ki jih moramo izvesti pri tem
mnozenju, je namre¢ zelo veliko v primerjavi z ustreznim stevilom operacij
pri obi¢ajnem mnoZenju.
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